



# 读书人

主办单位:山东女子学院图书馆 2019年12月30日(2019年第3期,总第32期) 主编:赵小敏

## 要闻导读

“不忘初心、牢记使命”图书馆人在行动 2版  
图书馆志协、读协纳新及近期活动概要 3版  
女性沙龙及活动征文展播 4版

## 我校图书馆参加2019年山东省高校图书馆馆长工作会议

11月15日,由山东省高等学校图书馆情报工作委员会主办,山东大学图书馆承办的“2019年山东省高校图书馆馆长工作会议”在山东大学中心校区召开。教育部高校图指委主任、北京大学校务委员会副主任、图书馆馆长陈建龙出席开幕式并作专题讲座。教育厅高教处处长王志田,山东大学校长助理、人文社科研究院院长邢占军出席开幕式并致辞。我馆馆长赵小敏、庞璐参加了此次会议。

王志田代表山东省教育厅向图书馆界各位馆长表示热烈欢迎,他总结了近年来国务院对教育事业的战略支持和战略指导,指出了

山东省高校图书馆工作存在的不足和今后工作目标。邢占军就新时代、新使命、新任务,新一届图工委如何发挥好“参谋咨询、指导引领、凝聚队伍、监督推动”的重要作用提出三方面建议。一是要积极贯彻教育部新版《普通高等学校图书馆规程(修订)》的精神和要求。二是开展图书馆工作要紧紧围绕当下高校发展的主战略、主旋律和主要任务。三是山东大学图书馆作为全省高校图书馆的龙头,要积极落实和践行山东大学“服务地方”发展战略。

为激励全省图书馆馆员的学术创新,提升全省高校图书馆的服务

能力,本次会议面向全省高校图书馆开展优秀学术论文征集评选活动。在会议颁奖环节,山东大学图书馆副馆长程蓓宣读获奖者名单。我馆馆员庞璐提交的《当代大学生儒家经典阅读现状研究》获得本科组三等奖。

本次会议以“聚智聚力,协同创新,促进内涵式发展”为主题,总结近年来取得的成绩,探讨图书馆可持续发展策略,围绕与图书馆服务创新密切相关的热点问题,通过论文征集、专家报告、互动交流等形式展开研讨、交流。来自全省各高校图书馆馆长、业务骨干200余人参加了会议。(图书馆 赵小敏)

## 图书馆向我校附属幼儿园·天玺园捐赠图书

10月18日,在“不忘初心、牢记使命”主题教育深入开展之际,为庆祝我校附属幼儿园·天玺园的顺利开园,图书馆馆长赵小敏一行五人到学校附属幼儿园捐赠图书。

此次活动共捐赠儿童绘本图书

231册,既充实更新了幼儿园的图书资源,丰富了幼儿园师生的文化生活,也有助于小朋友们走进书海,品味书香,从小培养良好的阅读习惯。赵小敏馆长祝愿孩子们能够从小享受阅读的乐趣,在知识的海洋里健康快乐地成长;祝愿学校附属幼儿

园越办越好,办成一家家长满意,社会认可的省级一类特色幼儿园。科技产业管理处副处长武凯、附属幼儿园园长叶普莲接受了捐赠物品,并对图书馆长期以来的支持表示感谢。

(信息咨询部 杨丽惠)

2019年10月,山东女子学院图书馆在全国首届图书馆杯英语口语风采展示活动中获得山东赛区优秀组织奖。

此次活动主题为“图书馆,让世界倾听”,是由中国图书馆学会阅读推广委员会主办,武汉大学图书馆等承办的线上英语口语竞技展示活动。来自全国1317所高校图书馆和各公共图书馆参与组织,17万余人报名参与。我校图书馆采用多种渠道宣传和组织学生参赛,据统计共有112人报名,72人参加初选,其中6人以出色成绩进入复选。最后外国语学院吕佳佳同学在复选阶段以全国18名的优异成绩进入“全国总展示”环节,并获得“星级英语达人”荣誉称号。来自社会与法学院的陈姝璇及外国语学院的牛宇昂同学获得“英语口语达人”荣誉称号。

此次活动学生具有很高的参与度和积极性,借“图书馆杯全民英语口语风采展示活动”平台充分的展示了自己,提升了学生们的学习兴趣和自信心,获益匪浅。我馆秉持“读者第一、服务至上”的办馆宗旨,获得此次荣誉更加坚定了我们要把握读者需求,创新服务模式,积极求新求变,开展“以人为本”的高质量服务,营造更加浓郁的校园学习氛围,为学生的成长助力。(信息咨询部 张黎)

## 我校图书馆喜获全国首届『图书馆杯全民英语口语风采展示活动』山东赛区优秀组织奖

## 图书馆配馆建图书交易博览会

2019年是新中国成立70周年,是全面建成小康社会的关键之年,是图书馆配工作融跨出版,文化,教育三大行业发展速度最快的一年。第七届馆配建图书交易博览会于9月19日-9月21日在泰安举行,我馆应邀参加了此次博览会。

此次图书交易博览会由中国出版协会和泰安市人民政府联合主办,北京人天书店有限公司承办,在泰山国际会展中心举办。现场采购总面积1.5万平方米,展区包括建国70周年专题出版物,出版集团,全国高等教育图书馆,全国中小学图书馆,数字图书馆,智慧图书馆建智能装备及配套服务,共七个专区,是历届规模最大,内容最丰富的一届。

图书馆一行六人参加了此次博览会。在现场,六人按照区块分工进行采选,两人一组,逐架逐层,精挑细选,牢记选书原则,认真鉴别每一种图书,不盲目多选且不过每一本好书,经过一天半的不懈努力,共采选图书2662种,圆满完成了此次采书任务。

会后,采编部工作人员将速度投入到新书目的查重、订复本、编目等后续工作中,力求新书早日上架,方便读者借阅。另外读者可通过图书馆书目检索系统、“购书需求表”、荐书QQ群(群号176479905)等多种渠道向图书馆推荐更具有权威性、专业性、针对性、更适合本校师生需求的图书,进一步优化学校馆藏质量,为师生教学、科研和学习提供有力的资源支撑和保障。(采编部 庄焱)

## 我校图书馆参加2019中国未来智慧图书馆发展论坛

2019年11月14日至11月16日,“2019中国未来智慧图书馆发展论坛”在南京国际展览中心召开。本次论坛由中国信息协会教育分会、中国教育装备采购网主办,由南京大学图书馆承办,江苏省高校图书馆情报工作委员会和华中师范大学中国图书馆发展创新中心协办。我校图书馆杨增长老师参加了会议。

本届论坛以“跨界融合智慧——新一代智慧图书馆”为主题,在国家“双一流”战略布局和科学技术大发展的背景下,以智

慧图书馆为切入口,探索未来图书馆发展的无限可能性。

与会人员听取了上海图书馆馆长陈超《从PSP到CPS,从DL到SHL——关于智慧图书馆建设战略的思考》报告、CALIS中心副主任、教育部高校图工委秘书长陈凌《数据自管、业务自组、模式自选——智慧图书馆服务平台建设的目标与途径》报告等一系列报告。会后,与会代表参观了南京大学,通过实地考察、学习、体验,加深了对新型智慧图书馆的理解,为今后智慧图书馆的建设提

供了更清晰具体的方向。

通过交流学习,我馆充分认识到智慧化时代的到来,让图书馆从信息化向智能化转变,从数字图书馆向智慧图书馆转变。图书馆作为一个不断生长着的有机体,藏书、馆员和读者三要素随着环境和需求的变化,被赋予了更多、更广的内涵。信息技术的发展不断推动着图书馆事业的发展,对图书馆的未来带来了新的挑战,如何构建未来智慧图书馆,值得我们不断探索学习。(阅览部 杨增长)

## 我校图书馆赴山东管理学院图书馆交流学习

为加强馆际交流,促进沟通了解,11月22日下午我馆赵小敏等一行11人赴山东管理学院图书馆交流学习,山东管理学院图书馆馆长葛学辉及各部门负责人热情接待并进行了座谈交流。

双方就图书馆的基本情况、馆室分布、馆藏资源以及阅

读推广等问题进行了介绍说明。之后,围绕本科迎评工作,我馆相关人员从前期准备、注意事项、加分亮点等几个方面进行了详细说明,并提出了宝贵建议。

座谈会后,在葛馆长的带领下,我馆一行人参观了山东管理学院图书馆四库全书特藏

室、张光明教授画展及智慧学习空间,对其馆内温暖、宽敞、舒适的环境条件以及浓郁的学习氛围表示充分肯定。

通过本次交流学习,加强了两校图书馆之间的联系,增进了两校图书馆之间的友谊,为今后开展馆际合作打下了基础。(图书馆 赵小敏)